Jezyk polski klasa VI

Temat:Pisownia wyrazow z ,rz”

Przyjrzyj sie zasadom pisowni z ,rz”

Pisownia wyrazow z rz a) wymiennym (na r),

np. zotnierz — zotnierski;
marzec — marcowy;
a) z ,rz” niewymiennym,

np. kotnierz, korzen, rzadki, rzut, jarzebina;

b)po spoétgtoskach:

p, b, t,d, Kk, g,j,w, ch, np. przygoda, brzydko, potrzeba, drzewo, krzew,
grzech, wrzosy, spojrz, chrzan ale od tej zasady sg wyjatki: pszenica,
pszczofa, ksztalt, wszystko, wszedzie, obszar,bukszpan, Pszczyna.

c) w zakonczeniach rzeczownikdéw: -mistrz, -mierz, -arz, -erz, np.
zegarmistrz, katomierz, kalendarz, kotnierz ale witraz, garaz, montaz,
bagaz, wiraz, reportaz, bandaz, masaz, kolportaz, tupiez, pejzaz,
papiez.

1. Do podanych wyrazéw dopisz wyrazy pokrewne lub takie ich formy, w
ktorych ,rz” wymienia sie na ,r. Podkresl wymieniajgce sie litery.

chytrze - chytry



JarNCarZ - ....ccccceeeevveeeeeevnneeeenns
w plenerze -..........cccoeeeeeinnnn.
okarze - .....ooooeiiiiiiiiieeen
kamerzysta - ......ccooovveeiiiiinene
kronikarz - .......ccccooeveiiiiiinnnnn.
StWOrzyC - ...ooovvviiiieeen.
CESAIZ = uveeeeveeeieeeee e,
SZEIZEJ = ceeevereeeeeiiee e,
O] | A
cmentarz - .......ooooeiveeeeee.

SZCZErZe - ...ccvvviviiinennnns

2. Podane wyrazy wpisz do odpowiednich rubryk tabelki. Podkresl
spotgtoski, po ktérych piszemy ,rz”.

-przemaowienie, krzepki, brzydki, wrze¢, brzmie¢, chrzanowy, chrzest,
grzeda, spojrzenie, grzeczny, brzoza, drzwi, przepiorka, wrzesien,
przekora, ujrzec¢, trzymac, dojrzaty, chrzescic, chrzest, brzemienny,
nadbrzezny, grzmiec¢, chrzcic, przytulny, wytrzymaty, krzyczec, wrzucac,
krzyzowy, przytulic

czasownik rzeczownik przymiotnik




3.Utworz od nizej podanych wyrazéw,nazwy wykonawcow czynnosci,
zajec¢, zawodow. Podkres| koncowki; -arz, -erz.

kwestowacé — kwestarz

kucharzyC - .......oeeiiiiiii,
drukowal - ..o

zeglowacl - .....cooeeeviiiiiiieee

4. Uzupetnij wkasciwymi literami i wyrazami podane nizej reguty
ortograficzne: Potgczenie literowe rz piszemy wtedy, kiedy wymienia sie
na..... oraz po spotgtoskach ............eeiiiiiiiiii z
wyjatkiem
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